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 (1 – ،3= ) أ (4

 (1، 3 –= ) ب (5

 (2، 3) جـ = (6

 (4 –، 1 –= ) د (7

 

 2اقسم طرفي المعادلة على                              8س = 2

 4س =       

 

 من الطرفين 1اطرح               1 – 6=  1 – 1س +     

 5س =     

 

 على الطرفين 1اجمع             1+  5=  1+  1  –س     

 6س =       

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3  × 
1
3

 3اضرب طرفي المعادلة في              3 × 1 =  س  

 3س =      

 

 من الطرفين 4اطرح                4 – 0 = 4 – 4 + س2

 4 – = س2

 2 –س = 

 رفيناطرح س من الط                    2 = س  – س2

 2س = 
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 المخطط السهمي                       بيانيا         جدول                     

                  
 

 

 

 

 

 قيم س هي عناصر المجال    {4، 3، 0، 4 –}المجال= 

 قيم ص هي عناصر المدى        {2، 1، 3 –}المدى= 

 



 

 

  

 .درجة الحرارة المتغير المستقل:

 داخل الإطار ضغط الهواء المتغير التابع:

 

 .كمية المطر المتغير المستقل:

 .سطح الماء في النهر مستوى المتغير التابع:

 

ثم تتوقف ثم تسير ولكن تسير الحافلة بسرعة في بداية السير  أ(3

و لكن أقل مما بسرعة أقل ثم تتوقف مرة ثانية ثم تسير بسرعة أعلى

 بدأت.

 .يزداد الدخل الكلي بازدياد الوقت ولكن ليس بمعدل ثابت ب(3

 



 

 

 

 جدول                   بيانيا                      مخطط سهمي     

    

 عناصر المجال قيم س هي    {0،5، 1 –، 2 –}المجال: 

 قيم ص هي عناصر المدى    {4، 3، 5 –، 7 –}المدى: 

 

 مخطط سهمي                          بيانيا                    جدول

       

 قيم س هي عناصر المجال     {5، 4، 2 –}: المجال

 قيم ص هي عناصر المدى      {3، 2، 6 –}: المدى

 



 

 

 

 ة حرارة المركب.درج المتغير المستقل:    

 الضغط داخل الوعاء. المتغير التابع:

 

 عدد بطاقات الدخول. المتغير المستقل:

 المبلوغ المدفوع. المتغير التابع:

 

 المبيعات. المتغير المستقل:

 الربح. المتغير التابع:

 

بصورة عامة تزداد المبيعات بثبات، مع وجود فترتين تتناقص  (6

 ثابتة في الأخرى.المبيعات في إحداها وتبقى 

بدأ ياسر بالجري، ثم توقف لفترة زمنية قصيرة، ثم تابع  (7

 بالسرعة نفسها. وأخيرا  خفف من سرعته قليلا .

 



 

 

  

 بيانيا                         مخطط سهمي   جدول                

        

 

 {6، 0، 1 –، 3 –} المجال:

 {4، 2، 1، 0}المدى: 

 

 بيانيا                       مخطط سهمي   جدول              

       

   {5، 3، 0} المجال:

 {6، 2، 2 –}: المدى

 



 

 

 

 جدول              بيانيا                          مخطط سهمي

      
 {3، 1، 3 –} المجال:   

 {3، 6 –، 7 –،  8 –} المدى:

 

 مخطط سهمي                  بيانيا                   جدول             

           

 

 {7، 4، 2، 1} المجال:

 {5، 3، 2 –، 3 –} المدى:    

 



 

 

 

 

 .عدد الطلاب الذين حضروا الغداء المشترك المتغير المستقل:      

 .كمية الطعام في الغداء المشترك :المتغير التابع

 

 .سرعة السيارة المتغير المستقل:

 .ن اللازم لتقف السيارةالزم المتغير التابع:

 

مبيعات الأدوات الرياضية، ثم ثباتها  يشير التمثيل البياني إلى زيادة

لفترة، ثم زيادتها بصورة حادة، ثم ثباتها مرة أخرى، ثم نقصانها بحدة، 

ثم يستمر نقصانها تدريجيا  إلى أن عادت إلى مستوى المبيعات في بداية 

 التمثيل البياني.

 



 

 

 

 .لوحة بنسبة عالية مع مرور الزمنتزداد قيمة ال

 

ركت بسرعة تحركت السيارة بسرعة ثم توقفت ثم تح

 أعلى ثم توقفت للمرة الثانية ثم واصلت الحركة .

 

 (20، 1)  = أ

مقابل ساعة عمل  ريال 20يحصل الموظف على 

 واحدة. إضافية

 

 (100، 5= ) ب

ساعات  5ريال مقابل  100يحصل الموظف على 

 .عمل إضافية

 

 .عدد ساعات العمل الإضافية المتغير المستقل:

 .الموظف المبلغ الذي يحصل عليه المتغير التابع:

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2، 3جـ = )

هـ كانت مليوني  1423قيمة المبيعات عام 

 ريال.

 

 (6، 5د = )

 هـ ستة ملايين ريالات. 1425قيمة المبيعات عام 

 

 .العام المتغير المستقل:

 السنوية. المبيعاتقيمة  المتغير التابع:

 

{(– 2 ،3( ،)– 1 ،2( ،)0 ،– 1( ،)1 ،– 2،) (2 ،1)} 

 {2، 1، 0، 1 –، 2 –} المجال: 

 {2 –، 1 –، 1، 2، 3} المدى:

 

{(1 ،25( ،)2 ،50( ،)5 ،125( ،)8 ،150)} 

 {8، 5، 2، 1} المجال:

 {150، 125، 50، 25} المدى:            

 



 

 

 

 

 

 

 

 
25) {(4 ،– 1( ،)8 ،9( ،)– 2 ،– 6)( ،7 ،– 3)} 

26) {(– 5 ،6( ،)– 4 ،9( ،)2 ،1( ،)3 ،9)} 

27) {(4،– 2( ،)1 ،4( ،)– 1 ،3( ،)– 2 ،– 1)} 

 

التمثيل ب هو أفضل تمثيل لأنه يشير إلى فترتي توقف يقوم 

 بها الرياضي استعداد للحدث القادم.

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أ(

 80 75 70 65 60 55 50 كتلة الجسم

 5333 50 4637 4333 40 3637 3333 كتلة الماء

 (.جكتلة الجسم ) المتغير المستقل: ب(

 كتلة الماء في الجسم )و(. المتغير التابع:     

 {80، 75، 70، 65، 60، 55، 50} المجال:جـ( 

 {5333، 50،  4637، 4333، 40،  3637، 3333} المدى:     

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

عدد بطاقات المسرح المبيعة والثمن الكلي للبطاقات يمكن أن يمثل بعلاقة، إذ 

 تمد الثمن الكلي للبطاقات على عدد البطاقات المبيعة.يع

{(0 ،0( ،)1 ،9( ،)2  ،18( ،)3 ،27)} 

 

 الثمن الكلي بالريال عدد البطاقات المبيعة

0 0 

1 9 

2 18 

3 27 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

زادت ساعات العمل به لحد معين ثم تتناقص  رباحه كلماامصنع ملابس تزداد 

 الأرباح مع زيادة ساعات العمل ليصبح الربح بالسالب.

 

يمكن تسجيل البيانات الواقعة وإظهارها بيانيا  أ بالتعبير عن حادث بدلالة حادث آخر 

نية والمخططات السهمية تمثيلا  يمكن مشاهدته للحالة التي يسهل وتعطيك التمثيلات البيا

تحليلها وإيجاد قيمتها وتعتمد قيمة المتغير التابع على قيمة المتغير المستقل ويعبر المتغير 

 المستقل عن عمق الماء على حين يعتمد الضغط تحت الماء على الارتفاع أو عمق الماء.

 

 (ج  – 5) 8( جالإجابة: 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 42( = 5)س + 6

 6اقسم طرفي المعادلة على                 7=  5س + 

 من الطرفين 5اطرح                        2س = 

 {2}مجموعة الحل: 

 

 11= س +  15

 من الطرفين 11اطرح                         4س = 

 {4}مجموعة الحل: 

 

17  =
45
,

 + 2  

15  =
45
,

 من الطرفين 2اطرح                   

  45و = 15

 3و = 

 {3}مجموعة الحل: 

 

 

 3= │3 –س │

 3 –=  3 –س                      3=  3 –س 

 0س =                                6س = 

 {6، 0}مجموعة الحل: 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 6 –س 6س = 3

 6س = 3 –س 6

 6س = 3

 2س = 

 

      

  

2
4 4 3 4 2 3

16 4 12
  

2 ( +5  ×3 = )2  +15 

       =17  

        
 

22

2

1 5 1 2 5

25 5
  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .2 –، 1في المجال ارتبط بالعددين  2ليست دالة لأن العدد 

 

    –أ

 3 2 1 0 كمية الحبوب

 433 333 233 133 الكتلة

 {3، 2، 1، 0} المجال: –ب

 {433، 333، 233، 133} المدى:     

 {(433، 3(،)333، 2(،)233، 1(،)133، 0)} –جـ 

 
 لأنه قد يكون للحبوب أي كتلة أخرى ؛متصلة –د

 .ويكون للوعاء كتلة تقابل كل كتلة من كمية الحبوب 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2 = س

 ليست دالة

 

 8 + ص = س4

 

 2 0 س

 0 8 – ص

 

 دالة، الخط الرأسي لجميع قيم س

يمر بنقطة واحدة فقط على 

 التمثيل البياني

 

 3 – (1)2=  (1د)

 1 – ( =1د)

 

 (5د) – 6

  =6 – (2(5) – 3) 

  =6 – (10 – 3) 

 = 6 – 7 

  =– 1 

 

 (2د) + (1 –د)

 = 2(– 1) – 3 + 2(2) – 3 

 = – 2 – 3  +4 – 3  

  =– 4 

 

 3(4)2 = (4د)

       = 2 × 64 

       = 128 

 (1د)  – (3 –د)

= 2(– 3)3– 2(1)3 

 =– 54 – 2  

= – 56 

 

 2 + ))د)ت((3

 2 + (3)ت(2)3 =

 2 + 3ت 6 =

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

في المجال  2ليست دالة لأن القيمة 

 .4 –، 2ترتبط بالقيمتين 

 

 نعم دالة حسب اختيار الخط الرأسي

 

،  0ة لأن عندما س=ليست دال

 .6، 1ص= 

 

ليست دالة لأن اختيار الخط الرأسي يبين 

أن هناك قيما  لـ س ترتبط بأكثر من قيمة 

 .لـ ص

 

في المجال  6ليست دالة لأن القيمة 

 .10، 9ترتبط بالقيمتين 

 

نعم دالة لأن لكل مدخلة مخرجة 

 .واحدة فقط

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 العامالمجال: هو 

 حجاج الداخلالمدى: عدد 

{(1425 ،630( ،)1426 ،701( ،)1427 ،724،) (1428  ،747)} 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 7 + (3 –)6=  (3 –د)

          =– 11 

 

 7 + م6=  د)م(

 

 7 + (2 – )ر6=  (2 – د)ر

 5 –ر 6=             

 

 4 –25=  (5) هـ

         = 21 

 4 –2أ=  )أ( هـ

 
 4 –2ت16=  ت(4 –هـ)

 

 (2 –) هـ + (2د) 13 + ك6=  (1 + د)ك

     =6(2) + 7 + (– 2)2 – 4 

     =19 + 0 = 19 

 4 – 2ب( = ب –هـ)

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 و لها  مدخلة (5 –)لأن  لا، 

 .(3،5ان )مخرج

 

نعم دالة لأن لكل مدخلة 

 .مخرجة واحدة فقط

 

توجد  ليست دالة لأنه

مدخلة لها مخرجتان حيث 

مخرجتان  لها 4المدخلة 

4 ،6. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .نعم تمثل دالة

 
 .تمثل دالة لا

 
 .نعم تمثل دالة

 
 .تمثل دالة لا

 
 .نعم تمثل دالة

 
 .نعم تمثل دالة

 

 هو السنة.المجال 

 المدى متوسط سعر الشقة.

 

{(1426 ،169900(،)1427 ،194900(،)1428 ،207700)} 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .100درجة العلوم هي 

 درجات العلوم. المجال:

 مجموعة درجات الرياضيات. المدى:

 

 3 –( 6)2 –( = 6د)

        =– 12 – 3 

        =– 15 

 (2)5+  22( = 2) ه

          =4  +10 

          =14 

 

 3 –( 2)ر + 2 –( = 2د)ر+

 3 – 4 –ر 2 –=            

 7 –ر 2 –=            

 ن(5+  2)ن3)ن([ =  ه]3

 ن15+ 2ن3=              

 

م(6 –م( = )6 –) ه
2

 م( 6 –)5+  

 م30 –2م36=              

 3 –( 2 –)2 –( = 1 –د)

          =– 4  +3 

          =– 1 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

{(– 2 ،3(،)0 ،5(،)2 ،5)} 

 

 س.1235ما يتقاضاه الحارس = 

 نعم؛ لأنه يمكن أن يدفع له أجزاء من الساعة التي يعمل فيها.

 6 5 4 3 2 ساعات العمل

 75 6235 50 3735 25 ر بالريالالأج

 



 

 

 

 

من عناصر المجال  3لا تمثل دالة لأن العنصر 

 .2، 5 –ارتبط بعنصرين من عناصر المدى همل 

 

 2س + 3د)س( = 

 

يمكن استعمال الدوال في دراسات السلامة على الطرق لتحديد العلاقة بين سرعة 

حديد السرعات وقد تساعد السيارة ومسافة التوقف التام ويمكن أن يساعد ذلك في ت

 هذه الدالة في فهم أسباب الحوادث.

 

 



 

 

 

 

 7=  8 –س 3

 8+  7=  8+  8 –س 3

 51س = 3

 1س =   

 

=  س    
3 27

10


 

 30س = 10

 3س =     

 

=  م
2

4 3

5 7




 

م = 
4 9

2


 

=  م
13
2

 

 

 (3 –)4+  32ع = 

 12 – 32ع = 

 20ع = 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 15=  8 –س 

 8+  18=  8+  8 –س 

 26س = 

 29 –=  11 –س 9

 11+  29 –=  11+  11 –س 9

 18 –س = 9

س



18

9

9

9
  

 2 –س = 

 24س = 2 – 18

  18 – 24س = 2 – 18 – 18

 6س = 2 –

س

 



2

6 2

2  

 3 –س = 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 61ص = 8 – 5

  5 – 61ص = 8 – 5 – 5

 56ص = 8 –

ص 
 


56 8

8 8  

 7ص = 

س

س

س

 

 

 





3 7
2

4
2

2
2

3 3

2 4
  

 8س = 

س

س

س

 





 





1 1

6

5 1

6

4 6

6

4

6

  

 24س = 



 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1
3
 1 – = ص 

3 ×
1
3
 3 × 1 – = ص 

 3 – = ص

  .القياسية هذه المعادلة على الصورة

 .وهي معادلة خطية 3 – = ، جـ1=  ، ب0 = أ

 

 4 – 2س = ص

 بما أن الحد س مربع فلا يمكن كتابة المعادلة على

 الصورة

 .لذا فهي ليست معادلة خطية  جـ = ب س + س أ 

 

 .3يوجد مقطع سيني والمقطع الصادي  لا د( :الإجابة

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

وصلت إلى يعني أن عائلة أحمد  4المقطع السيني 

 248ساعات أما المقطع الصادي  4المزرعة بعد 

 .كيلو متر عن المزرعة 248فيعني أن منزلهم يبعد 

 

 3 = ص2 + س –

 0لإيجاد المقطع السيني ضع ص = 

 3 = ص2 + س –

 3( = 0)2س +  –

 3 –س = 

 ؛ أي أن المستقيم يقطع 3 –المقطع السيني 

 (0، 3 –)محور السينات في النقطة    

 0= س ضع  صاديجاد المقطع اللإي

 3 = ص2 + س –

 3ص = 2+  0

  2÷  3ص = 

 135ص = 

 ؛ أي أن المستقيم يقطع 135المقطع الصادي 

 (135، 0محور الصادات في النقطة )

    

 

 

 

 ص س

0 135 

– 3 0 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ص س

0 –  5 

–  5 0 

 

 ص س

0 –  2 

1 0 

2 2 

 

 ص س

3 – 2 

3 – 1 

3 0 

3 1 

3 2 

 

 ص س

– 2 – 2 

– 1 – 2 

0 – 2 

1 – 2 

2 – 2 

– 2 – 2 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

يعني أن درجة الحرارة  25المقطع السيني 

 .دقيقة تكون صفر 25بعد 

يعني أن درجة الحرارة  4 –المقطع الصادي 

ف4 –كانت 
Ó
 .صفر تعندما كان الوق 

 

 5 – = ص – ، الصورة القياسية سنعم خطية

 

 3 – = ص + س2نعم خطية، الصورة القياسية 

 

 1 = نعم خطية، الصورة القياسية ص

 

 6 = ص – س2نعم خطية والصورة القياسية: 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يعني أن موقع الغطاس سيكون بعد  12المقطع السيني 

 ثانية على عمق صفر متر أي على السطح. 12

يعني أن موقع الغطاس كان في  24 –والمقطع الصادي 

متر  24متر أو  24 –عند الوقت صفر على عمق البداية 

 تحت سطح البحر.

 

 ص س

– 4 4 

– 2 3 

0 2 

2 1 

4 0 

 

 ص س

0 – 032 

035 0 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ليست خطية لأنه الحد ص مربع ولا يمكن كتابتها على الصورة القياسية.

 

الصورة  ليست خطية لأن الحدين س، ص مضروبين ولا يمكن كتابة المعادلة على

 .ياسيةالق

 

 .ليست خطية لأن الحد ص مربع ولا يمكن كتابتها على الصورة القياسية

 

             0س + ص = 4: الصورة القياسية، نعم خطية

 ص3 –س = 12

 0ص = 3س + 12

    0س + ص = 4

 

            0ص =  –س 5: الصورة القياسية، نعم خطية

 س5ص = 

           0ص =  –س 5

 

 8ص =  –س 4صورة القياسية: نعم خطية، ال

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3 = المقطع السيني

 4 = المقطع الصادي

 

 2 – =المقطع السيني 

 2 = المقطع الصادي

 

 ص س

0 4 

– 2 0 

 

 ص س

0 5 

– 136 0 

 



 

 

 ص س

0 – 4 

1 – 4 

2 – 4 

 

 ص س

–2 0 

–2 1 

–2 2 

 

 4 –ن = 7 –م 6نعم الدالة خطية، الصورة القياسية: 

 4م = 2 م +8 –ن 7

 4م = 6 –ن 7

 4 –ن = 7 –م 6

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ص س

0 3 

15 0 

 

 2أ = 3نعم الدالة خطية، الصورة القياسية: 

 2ب =  –أ + ب 3

 2أ = 3

 

 .لا ليست خطية

 

  60 –ن = 8 –م 9، الصورة القياسية: نعم دالة خطية

12× 
3

4

م
  =12 × 

2
3
ن
 – 12 × 5 

 60 –ن = 8 –م 9

 (30)500 + 6000 = ص

 ريال 21000ص =  

 سيارة 30عدد السيارات = 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ص س

0 236 

– 

2 

0 

 

 5 ، المقطع الصادي =3 المقطع السيني =

 

–المقطع السيني = 
1
2

 1 = ، المقطع الصادي1

 

 المحيط طول الضلع

1 4 

2 8 

3 12 

س وهي 4لمعادلة استعملنا انعم؛ 

 .لة خطيةمعاد

 
 المساحة طول الضلع

1 1 

2 4 

3 9 

وهي  2= س استعملنا المعادلة ملا؛ 

 .ليست معادلة خطية

 



 

 

 

 المحيط طول الضلع

1 1 

2 8 

3 27 

وهي  3س = استعملنا المعادلة حلا؛ 

 .ليست معادلة خطية

 

بينما  ،غير المتصلةو مجموعة من النقاط ه التمثيل البياني للمعادلة الأولى

ومجموعة نقاط التمثيل البياني للمعادلة الأولى  .للمعادلة الثانية فهو خط مستقيم

 .واقعة على المستقيم الذي يمثل التمثيل البياني للمعادلة الثانية

 

 5 = س

 

 8 = ص

 

 0ص =  –س 

 

يجاد وحل المعادلة لإيجاد قيمة س، ولإ 0 = لإيجاد المقطع السيني، افرض أن ص

 وحل المعادلة لإيجاد قيمة ص. 0 = المقطع الصادي، افرض س

ولتمثيل معظم المعادلات الخطية، عين المقطع السيني والمقطع الصادي وصل بين 

 النقطتين لتشكل مستقيم. وهناك طرق آخري لتمثيل المعادلة 

هذه باختيار عدة قيم في المجال ثم تكوين أزواج مرتبة وتعيين النقاط الممثلة ل

 الأزواج، ثم الوصل بين هذه النقاط لتكوين المستقيم.

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 – (1 –)8 + 2(1 –)3 –=  (1 –د)

 1 – 8 – 3 –=  (1 –د)

         = – 12 

 

 5+  5 –أ 4=  5+  15

 أ4=  20

 5أ = 

 15=  5 – 5×  4التحقق: 

 

 30+ ص =  45

 15 –ص = 

  – 9التحقق: 
15
5

 =  6 

 لا يوجد مسافات بالسالب

  مجموعة الحل 
 

 12 – = س5 – 8                         12 = س5 – 8

  8 – 12 – = س5 – 8 – 8              8 – 12 = س5 – 8 – 8

 20 – = س5 –                               4 = س5 –

 –=  س
4
5

 4 = س                                     

–، 4{: مجموعة الحل
4
5

  { 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ص

ص

ص

ص

ص

 

 



 





  

 

6 9
5

6 9
5

3
5

3
5

9

15

9

5 5

  

 التحقق:

 


 

  

15
6 9

5

6 3 9c
    

   

 

  5 –أ 4=  15

 5+  5 –أ 4=  5+  15

 أ4=  20

أ


4

4

20
5

4
  

 5أ = 

 التحقق:

15  =4(5 )– 5  

15  =20 – 5  =15     c  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   





 

2
5

8

4 2 3

20 12
  

 
 





2
5 2

7 2

25 2

14

23

14

  

 








2
5 2 5

2 7

25
5

49

245 25

4

25
5

49

9 49

270

49

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      2 3 2
2 5 5 7  

49 – 125  +20 

– 56 
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5 

 {3، 2، 1، 0} المجال:

 {5، 0، 2، 4} دى:الم

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .4، 3في المجال ترتبط بالقيمتين  1لأن القيمة  ليست دالة

 

=  ( 1 –) ه      2
1 1 5 1 3  

     =3 – 5 – 1  

     =– 3  

=   ( 2) ه    2
1 2 5 2 3 

     =12  +10 – 1  

     =21 

 21+  3 –=  (2) ه( + 1 –) ه

         =18 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نعم خطية

 3س = 4+  ص

 لأنه الحد س مربع ولا يمكن كتابتها على الصورة القياسية. ليست خطية

 

 نعم خطية

ص  
3 1

1
4 4

  س

 4 –= ص 3 –س 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 6ص =  –س  3

 0لإيجاد المقطع السيني ضع ص = 

 6=  0 –س 3

 6س =  3

 2س = 

 ؛ أي أن المستقيم يقطع 2المقطع السيني 

 (0، 2طة    )محور السينات في النق

 0لإيجاد المقطع الصادي ضع س = 

 6ص =  –س  3

 6ص =  –  0

  6 –ص = 

 ؛ أي أن المستقيم يقطع 6 –المقطع الصادي 

 (6 –، 0محور الصادات في النقطة )

    

 

 10ص = 5س +  2

 0لإيجاد المقطع السيني ضع ص = 

 10=  0 –س 2

 10س =  2

 5س = 

 يقطع ؛ أي أن المستقيم 5المقطع السيني 

 (0، 5محور السينات في النقطة    )

 0لإيجاد المقطع الصادي ضع س = 

 10ص = 5س + 2

 10ص = 5+   0

 2ص = 

 ؛ أي أن المستقيم يقطع 2المقطع الصادي 

 (2، 0محور الصادات في النقطة )

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 جبريا :

5 × 0  =5× 
2
5
 5اضرب كل طرف في       5×  6 + س 

 من الطرفين 30اطرح           30 – 30 + س2 = 30 –0

 30 – = س2

 15 – = س

 أوجد الدالة المرتبطة، وأعد كتابة المعادلة بحيث يكون طرفها الأيسر صفر. بيانيا :
2
5

 0=  6س + 

وبذلك تكون الدالة المرتبطة هي: د)س( = 
2
5

 6س + 

 د)س( س

 0 6 

– 5 4 

، لذا فإن الحل هو 15 –الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور السينات عند 

 .15 –س = 

 

 



 

 

 

 جبريا :

  0( = 100 –)3(س + 100 –)1325 –

 0=  300 –س 125

 300س = 125

 234س = 

 3س + 1325 –الدالة المرتبطة هي د)س( =  بيانيا :

 د)س( س

0 3 

1 1375 

، لذا فإن الحل 15 –الذي يمثل الدالة يقطع محور السينات عند  الخط المستقيم

 .234هو س = 

 

 جبريا :

 5+  5 – س4 = 5+  3 + س4

 س4 –س 4 = 8س + 4 – س4

8  =0 

وبما أن جذر المعادلة  8الدالة المرتبطة هي د)س( = 

وحيث د)س( 0الخطية هي قيمة س عندما يكون د)س( = 

 .ليس للمعادلة حلدائما ، ف 8= 

إذا المعادلة ليس ، بما أن المستقيم لا يقطع محور السينات

 .لها حل

 

 

 بيانيا :

 



 

 

 

 

 جبريا :

 س 3 – 6 – 6س = 3 – 6 – 2

 س3س + 3 –س = 3س + 3 – 4 –

– 4  =0 

وبما أن جذر المعادلة  4 –الدالة المرتبطة هي د)س( = 

وحيث د)س( =  0الخطية هي قيمة س عندما يكون د)س( = 

 .للمعادلة حل ، فليسدائما   4 –

إذا المعادلة ليس لها ، بما أن المستقيم لا يقطع محور السينات

 .حل

 

 

 بيانيا :

 

 45 –س 135ص = 

 0=  45 –س 135

 45س = 135

   30س = 

قطعة حلوى قبل أن  30، وهذا يعني أنه يجب أن يبيع المقصف 30صفر الدالة هو 

 يحقق ربحا .

 



 

 

 

 

 

 

 6+  س2 –الدالة المرتبطة د)س( = 

 

 د)س( س

0 6 

2 2 

 

الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور 

 .3، لذا فإن الحل هو س = 3السينات عند 

 

 2 – س4 = د)س(

 

 د)س( س

0 – 2 

1 2 

 

الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور 

السينات عند 
1
2

 ، لذا فإن الحل هو س =
1
2
. 

 



 

 

 

 

 

 

 3س + 9د)س( = 

 

 ص س

0 3 

– 1 – 6 

  

 0=  3س + 9

س =    3 –س = 9
1
3
 

الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور السينات عند 
1
3
  لذا فإن الحل هو س =تقريبا ، 

1
3
. 

 

 8+ س +  8 –س  –=  8+ س +  0

 0=  8س + 

 8 +د)س( =  س 

 

 ص س

0 8 

– 2 6 

 

د الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور السينات عن

 .8 –= ، لذا فإن الحل هو س تقريبا   8 –

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 24+  24 –س 4=  24+  11س + 4

 س4 –س 4س = 4 – 11س + 4

11  =0 

 لا يوجد حل←       11 = د)س(

 

 8 – 8س + 2=  8 – 5 –س 2

 س2 –س 2س = 2 – 13 –س 2

– 13  =0 

 لا يوجد حل←   13 –د)س( = 

 

 ن2 – 60 = و

 ن2 – 60=0

 60 = ن2

 30 = ن

 .ليكون وزن الجزر في محله صفرا  كيسا   30أي يجب أن يبيع أحمد 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 س8 – 16 – 16=  16 –س 8 – 5

 س8س + 8 –س = 8س + 8 – 11 –

– 11  =0 

 ليس لها حل.

 

 36س = 4

 9 = س

 

 3 – = س

 

 س3+  21 – 21=  21 – 10 –س 3

 س3 –س 3=  31 –س 3 –س 3

– 31  =0 

 ليس لها حل.

 

 10 – س =7

 – = س 
3

1
7

10
7

 

 

 س7 – 20 – 20=  20 – 35س + 7 –

 س7س + 7 –=  15س + 7س + 7 –

15  =0 

 لا يوجد لها حل.

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 75د + 3–م = 

 75 + د3 – = 0

 75 = د3

 25=  د

 .ريال 75قلما  كحد أقصى بمبلغ  25أي يمكنه شراء 

 

 15 –س = 6+  15 – 15

 15 –س = 6

 –س= 
15
6

  =– 
1 5

2
2 2
  

 

 34 – 34س + 13=  0+  34 –

 34 –س = 13

 –س= 
8 34

2
13 13

  

 

 10+  10 –س 22=  10+  0

 س22=  10

س = 
5

11
 

 

0  =   2 3
20 20

5 4
س 

 س8 – 15=  0

 س8س + 8 – 15س = 8

 15س = 8

س = 
7 15

1
8 8
 

 



 

 

        

 10 –هـ 1325ث = 

  10 –هـ 1325=  0

 10هـ = 1325

 8هـ = 

. 4:00 الوقت الذي يبدأ فيه القالب بالذوبان  مساء 

 

 س4+ س 4 – 8=  س4+ س 3 – 7

 8+ س =  7

 8 – 8+ س =  8 – 7

 0=  1 –س 

 1 –د)س( = س 

الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور السينات 

 .1، لذا فإن الحل هو س = 1عند 

 1×  4 – 8=  1×  3 – 7 التحقق:

4  =4    Υ 

 

 س –+ س  13=  س –س 3+  19

 13س = 2+  19

 19 – 13س = 2+  19 – 19

 6 –س = 2

 3 –س = 

 3+  3 –=  3س + 

 0=  3س + 

 3د)س( = س + 

الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور السينات عند 

 .3 –، لذا فإن الحل هو س = 3 –

 3 – 13=  (3 –)3+  19 التحقق:

10  =10 Υ 



 

 

 

 50 – س5 –س 5=  30 – س5 –س 15

 50+  50 –=  50+  30 –س 10

 0=  20+  س10

 0=  2س + 

 2د)س( = س + 

الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور السينات 

 .2 –، لذا فإن الحل هو س = 2 –عند 

 50 – (2 –)5=  30 – (2 –× ) 15 التحقق:

– 60  =– 60   Υ 

 

 20 –س 6=  10 –س 

 20 –س 6 –س 6=  10 –س 6 –س 

 20+  20 –=  20+  10 –س 5 –

 0=  10س + 5 –

 0=  2 –س 

 2 –د)س( = س 

الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور السينات 

 .2، لذا فإن الحل هو س = 2عند 

 التحقق:
1
2

  ×2 – 5  =3  ×2 – 10 

– 4  =– 4  Υ 

 

 100س + 1235=  0

 100 –س = 1235

 8=  س

 



 

 

 

 

 

 فعالا  تماما   دقائق ليكون 8يجب أن يبقي المحلول على الشعر 

 8 ≥   س  ≥ 0المجال: 

 100≥  ص  ≥ 0 المدى: 

 

 من الأفضل استعمال الطريقة الجبرية إذا كان المطلوب هو الإجابة الدقيقة.

 

 0س = 4+  3

 س4+  3س أو د)س( = 4+  3ص = 

 

لحل معادلة خطية جبريا  نحل المعادلة بالنسبة إلى س، أما لحلها بيانيا فنجد 

رتبطة بجعل المعادلة مساوية للصفر، ويتم عمل جدول بقيم مختلفة الدالة الم

للإحداثي س، ثم نوجد القيم المقابلة لها للإحداثي ص، وبعدها نعين على التمثيل 

هي الحل، وإذا لم  القطعالبياني أين يقطع الخط محور السينات لتكون نقطة 

 يقطعه فلا يوجد حل.

 



 

 

 

 3، 2 الإجابة: ب( بين (28

 هـ25( جـ = الإجابة: أ (29

 

 5 –المقطع السيني = 

 10المقطع الصادي = 

 

المقطع السيني = 
3
2

 

 3 –المقطع الصادي = 

 

 7 –=  1 –س                            7=  1 –س 

 6 –س =                               8س = 

 {6–، 8}مجموعة الحل:

 

 جدول

 ص س

1 3 

2 4 

3 5 

4 6 

 

 مخطط سهمي

 {6، 5، 4، 3}المدى:     {4، 3، 2، 1}المجال:

 

 بيانيا  
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



2 6

3 9

2

3
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 
   

 
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
 


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2 1
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 عدل التغير=م
 التغير في ص

 التغير في س

 =
1200 2400

3 6




 

 =
1200

3
 

 =400 

 

 من مساحة السطح. 2سم 400بلاطة واحدة تغطي 

 

زاد عدد الزوار  ؛ هـ 1426 –هـ 1424قل هما:السنتين ذات معدل التغير الأ

 في السنة. زائر 5000بمعدل

 



 

 

 

 = ول قيمتينمعدل التغيير بين أ
11 15

4
3 2




 
              

=  معدل التغيير بين ثاني قيمتين
15 19

4
2 1




 
                

 = معدل التغيير بين ثالث قيمتين
19 23

2
1 1





                 

 .ةر ليس ثابتا  فالدالة ليست خطيبما أن معدل التغي 

 

=  ول قيمتينمعدل التغيير بين أ
4 15

3 12 9


 


  

=  معدل التغيير بين ثاني قيمتين
1 65

3 9 6


 


               

=  معدل التغيير بين ثالث قيمتين
6 115

3 6 3


 


                 

 غير ثابت، فالدالة خطية.بما أن معدل الت

 

(– 4، – 2( ، )0 ،– 2) 

 –=  2، ص0=  2، س2 –=  1، ص4 –=  1س

2 

م = 
ص

س




1 2

1 2

ص

س
 

    =
2 2

4 0

 


 

 0=م 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 7 = 2ص ،6 = 2س ،3 = 1ص ،6 = 1س

م = 
ص

س




1 2

1 2

ص

س
 

    =
3 7

6 6




 

م =   
4

0
 .معرف غير 

 

 1 – = 2ص ،3 – = 2س ،2 = 1، ص3 – = 1س

م = 
ص

س




1 2

1 2

ص

س
 

   =
2 1

3 3

 

 
 

= م 
3

0
  فغير معر. 

 

(– 2 ،2،) (–6 ،4) 

 = 2، ص6 – = 2، س2 = 1، ص2 – = 1س

4 

م= 
ص

س




1 2

1 2

ص

س
 

  =
2 4

2 6



 
 

= م 
1 2

2 4
      

 



 

 

 

 4 – = 2ص ر، = 2س ،6 = 1، ص2 – = 1س

م = 
ص

س




1 2

1 2

ص

س
 

– 5  =
ر

 



6 4

2
 اطرح             

5
1
 = 

ر




10

2
 الضرب تبادليا            

 خاصية التوزيع      10 – = (2 + )ر5 –

 إلى الطرفين 10ضف أ       10 – = 10 – ر5 –

  0 = ر 

 

م= 
ص

س




1 2

1 2

ص

س
 

 =
6 2

3



 0
 

 =
4
3

 

 

=  معدل التغير
ص

س




1 2

1 2

ص

س
  

               = 
6 2

3



 5
     

               = 
8
2
  =4      

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نعم؛ لأن قيم كل من س، ص تغير 

 بمقدار ثابت.

 

 لأن قيم ص لا تنقص بمقدار ثابت. لا؛

 

 م =
ص

س




1 2

1 2

ص

س
 

   =
3 1

4 2



 
 

 م = 
2
2
  =– 1 

 

 م =
ص

س




1 2

1 2

ص

س
 

    =
7 4

3 3



 
         

   = 
3

0


 غير معرف 

 

 م =
ص
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المملكة العربية معدل الزيادة السنوية في عدد سكان 

 شخص. 743119  تقريبا   يساوي السعودية 

 



 

 

 

 

ليست خطية؛ لأن قيم س لا تزداد 

 .بمعدل ثابت

 

ليست خطية؛ لأن قيم ص لا 

 .تنقص بمعدل ثابت
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 .شهور3سم كل 3سم كل شهر، أو1معدل نمو شعرها 

 

 .، والقسمة على صفر غير معرفةالفرق في قيم س صفر دائما  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أقدام  5فرق الصادات = 

 فرق السينات =   2 25 13 ü 

= 25 169 ü 

 =144ü  =12 

 12فرق السينات = 

 

 ميل الطريق =
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 أ( – )جـ = ب( – )د2

 أ – = جـ ب2 – د2

 ب2 + أ – جـ = د2

=  د
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ب   ج
 

 

يمكن استعمال الميل لوصف معدل التغير، ومعدل التغير هو نسبة تصف كيف 

وميل المستقيم هو نسبة أيضا،  تتغير كمية بالنسبة إلى تغير كمية آخري،

 ويمثل نسبة التغير في الإحداثي الصادي إلى التغير في الإحداثي السيني.
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الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور 

 .6 –= ، لذا فإن الحل هو س 6 –د السينات عن

 

 ريالا. 750قيمة الانخفاض =  (25

 ب( : الإجابة

 احتمال: (26

=  5احتمال ظهور العدد 
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 الإجابة:  د(

 



 

 

 

 

 

 

 0=  4 –س 

 4 –د)س( = س 

 

 د)س( س

4 0 

0 – 4 

 

الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور 

 .4= ، لذا فإن الحل هو س 4د السينات عن

 

 

 0=  48 –س 12

 0=  4 –س 

 4 –د)س( = س 

 

 س(د) س

4 0 

0 – 4 

 

الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور 

 .4= ، لذا فإن الحل هو س 4د السينات عن

 

 8 –=  3 –س                8=  3 –س 

 5 –س =                    11س = 

 {11، 5 –}: حل المعادلة

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 – (– 1 = )13  +1  =14 

4 – 16  =– 12 

 – 3 – 3  =– 6 

– 8 – (– 2 = )– 8  +2  =– 6 



 

 

 

 .4متتابعة حسابية أساسها الفرق بين كل حد والذي يليه ثابت، فال

 

 ليست متتابعة حسابية؛ لأن الفرق بين كل حد والذي يليه ليس ثابت.

 

 أوجد الأساس بطرح الحدود المتتالية. :1الخطوة 

11 – 935  =135    

 135الأساس = 

 ير في المتتابعة لتجد الحد التالي.إلى الحد الأخ 135أضف  :2الخطوة 

14  +135  =1535 

1535  +135  =17 

17  +135  =1835 

 1835  +135  =20 

 20، 1835، 17، 1535 ربعة التالية هي:الحدود الأ



 

 

 

 

 

 أوجد الأساس. :1الخطوة 

– 10 – 3  =– 13 

 اكتب المعادلة. :2الخطوة 

ة الحد النوني بشكل معادل                   ( د1 –+ )ن  1 أ  =ن  أ

 عام.

 13–، د = 3أ =             (13 –() 1 –)  ن+  3= ن أ

 خاصية التوزيع                   13ن + 13 – 3=  نأ 

 16ن + 13 –=  نأ

 
 بدلا  من ن في معادلة الحد النوني التي توصلت إليها. 15عوض 

 معادلة الحد النوني                    16ن + 13 –=  نأ

 15ن =            16( +  15) 13–=  15أ

      =– 195  +16  

      =– 179 

 

 (ن  )ن،  أ نأ 16ن + 13 – ن

1 – 13(1 + )16 3 (3،1) 

2 – 13(2 + )16 – 10 
(2 ،– 

10) 

3 – 13(3 + )16 – 23 
(3 ،– 

23) 

4 – 13(4 + )16 – 36 
(4 ،– 

36) 

5 – 13(5 + )16 – 49 
(5 ،– 

49) 

 



 

 

 

 

 في معادلة الحد النوني التي توصلت إليها. نبدلا  من أ 144 –عوض 

 معادلة الحد النوني                    16ن + 13 –=  نأ

 144 –أن =              16ن + 13 –=  114 –

 من الطرفين 16اطرح               ن 13 –=  114 – 16 –  

 13 –اقسم على                      ن13 –=  130 –   

 = ن 10  

 هو الحد العاشر. 144 –إذا الحد الذي قيمته 

 ( د 1 –ف)ن( = أ + ) ن 

 031، د = 2أ =           (031( )1 –+ ) ن  2= 

 خاصية التوزيع             031 –ن  031 + 2= 

 139ن + 031 =ف)ن(  

 

 ف)ن( ن

1 2 

2 231 

3 232 

4 233 

5 234 

 



 

 

 

 

 فرق بين كل حد والذي يليه ليس ثابت.ليست متتابعة حسابية؛ لأن ال

 

 .5 متتابعة حسابية أساسهاالفرق بين كل حد والذي يليه ثابت، فال

 

 3 –=  12 – 9الأساس = 

 إلى الحد الأخير في المتتابعة لإيجاد الحد التالي. 3 –أضف 

3 – 3  =0 

0 – 3  =– 3 

– 3 – 3  =– 6 

 .6 –، 3 –، 0 :الحدود الثلاثة هي

 

 4=  (2 –) – 2= الأساس 

 إلى الحد الأخير في المتتابعة لإيجاد الحد التالي. 4أضف 

10  +4  =14 

14  +4  =8 

18  +4  =22 

 .22، 18، 14 :الحدود الثلاثة هي



 

 

 معادلة الحد النوني بشكل عام.            د (1 –+ )ن  1 أ  =ن  أ

 –=  15 – 13، د = 15=  1أ       (2 –( )1 –+ )ن  15= 

2 

 2ن + 2 – 15 =

 ن 2 – 17 = نأ

 

 (ن  )ن،  أ نأ ن2 – 17 ن

1 17 – 2(1) 15 (1 ،15) 

2 17 – 2(2) 13 (2، 13) 

3 17 – 2(3) 11 (3، 11) 

4 17 – 2(4) 9 (4، 9) 

5 17 – 2(5) 7 (5، 7) 

 

معادلة الحد النوني بشكل                د (1 –+ )ن  1 أ  =ن  أ

 عام.

 –) – 530 –، د = 1 –=  1أ      (530( )1 –+ )ن  1 –=  

1) = 035 

 035 –ن 035+  1 –= 

  531 –ن 530=  نأ

 

 (ن  )ن،  أ نأ 135 –ن 035 ن

1 035(1) – 135 – 1 (1 ،15) 

2 035(2) – 135 – 035 (2، 13) 

3 035(3) – 135 0 (3، 11) 

4 035(4) – 135 035 (4، 9) 

5 035(5) – 135 1 (5، 7) 

 



 

 

 

 ، .....690، 635، 580تعبر عن المتتابعة الحسابية اكتب دالة 

 معادلة الحد النوني بشكل عام.               د (1 –+ )ن  1 أ  =ن  أ

=  580 – 635، د = 580=  1أ      (55( )1 –+ )ن  580=  

55 

 55 –ن 55+  580= 

 525ن + 55= 

 525ن + 55=  ق)ن(الدالة: 

 

 ق)ن( ن

1 580 

2 635 

3 690 

4 745 

5 800 
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 .4 متتابعة حسابية أساسهاين كل حد والذي يليه ثابت، فالالفرق ب

 

     ليست متتابعة حسابية؛ لأن الفرق بين كل حد والذي يليه ليس ثابت.
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معادلة الحد النوني بشكل                د (1 –+ )ن  1 أ  =ن  أ

 عام.

( = 3 –) – 8 –، د = 3 –=  1أ     (5 –( )1 –+ )ن  3 –=  

– 5 

 5ن + 5 – 3 –= 

 2ن + 5 –=  نأ

 

 (ن  )ن،  أ نأ 2ن + 5 – ن

1 – 5(1 + )2 – 3 (1 ،– 3) 

2 – 5(2 + )2 – 8 (2 ،– 8) 

3 – 5(3 + )2 – 13 (3 ،– 13) 

4 – 5(4 + )2 – 18 (4 ،– 18) 

5 – 5(5 + )2 – 23 (5 ،–23) 

 
معادلة الحد النوني بشكل                د (1 –+ )ن  1 أ  =ن  أ

 عام.

( = 2–) – 3، د = 2 –=  1أ         (5( )1 –+ )ن  2 –=  نأ

5 

 5 –ن 5+  2 –=  نأ

 7 –ن 5=  نأ

 

 (ن  )ن،  أ نأ 7 –ن 5 ن

1 5(1) – 7 – 2 (1 ،–2) 

2 5(2) – 7 3 (2 ،3) 

3 5(3) – 7 8 (3 ،8) 

4 5(4) – 7 13 (4 ،13) 

5 5(5) – 7 18 (5 ،18) 

 



 

 

 معادلة الحد النوني بشكل عام.                     د (1 –+ )ن  1 أ  =ن  أ

   (2530( )1 –+ )ن  7530 –  =ن  أ
 =7530+  530 –، د = 7530 –=  1أ                                

0325  
 2530 –ن 2530+  7530 –=  نأ

 1 – ن2530 = نأ

  

 (ن  )ن،  أ نأ 1 –ن 0325 ن

1 0325(1) – 1 – 0375 (1 ،– 0375) 

2 0325(2) – 1 – 035 (2 ،– 035) 

3 0325(3) – 1 – 0325 (3 ،– 0325) 

4 0325(4) – 1 0 (4 ،0) 

5 0325(5) – 1  0325 (5 ،0325) 

 

معادلة الحد النوني بشكل                   د (1 –+ )ن  1 أ  =ن  أ

 عام.
       (4 –( )1 –+ )ن  11 –=  نأ

 –( = 11 –) – 15 –، د = 11 –=  1أ                                   

4 
 7 –ن 4 – = نأ

 

 (ن  )ن،  أ نأ 7 –ن 4 – ن

1 – 4(1) – 7 – 11 (1 ،– 11) 

2  – 4(2) – 7 – 15 (2 ،– 15) 

3  – 4(3) – 7 – 19 (3 ،– 19) 

4  – 4(4) – 7 – 23 (4 ،– 23) 

5  – 4(5) – 7 – 27 (5 ،– 27) 

 



 

 

، 3، 1، 1 –، 3 – الحدود الخمسة الأولى هي:

5 

 5 –ن 2أن =  معادلة الحد النوني هي:

 5 –ن 2ق)ن( =  دالة التعبير عن المتتابعة الحسابية هي:

 ن2ق)ن( = 

 

 ق)ن( ن

1 2 

2 4 

3 6 

 

 {3، 2، 1}المجال = 

 

 20+  ن135ف)ن( =  الدالة هي:

 



 

 

 

 معادلة الحد النوني بشكل عام.        د (1 –+ )ن  1أ  =ن  أ

    4، ن = 2، د = 8=   4أ             (2( )1 – 4+ ) 1أ = 8

 بسط                           6+  1أ = 8

 من الطرفين 6اطرح                                 2=  1أ

 2الأول للمتتابعة = الحد 

 

 معادلة الحد النوني بشكل عام.               د (1 –+ )ن  1أ  =ن  أ

    12، ن = 5 –، د = 22=  12أ            (5 –( )1 –12+ ) 1أ = 22 

  بسط                            55 – 1أ = 22  

 نللطرفي 55ضف أ                                     77=  1أ

      معادلة الحد النوني بشكل عام.              د (1 –+ )ن  1أ  =ن  أ

 28=  1أ، 8 –، د = 36 –=  نأ         (8 –( )1 –+ )ن  28=  36 –

 بسط                  8ن + 8 – 28=  36 –

 ن للطرفين8ضف أ      ن8ن + 8 – 36ن = 8+  36 –

 للطرفين 36ضف أ                       36ن = 8+  36 –

 8اقسم الطرفين على                                   72ن = 8

 9ن = 

 هو الحد التاسع.36 –الحد الذي قيمته 

 

–ن+ أ 2–ن= أ نأ معادلة الحد النوني هي:

1 

13 ،21  ،34 ،55  ،89  ،144  ،233  ،277  ،610 

 610الحد الخامس عشر هو: 

 

 .الفرق بين كل حدين متتاليين فيها غير ثابت لأن ؛المعادلة ليست حسابية

 



 

 

، 28 –، 18 –، 8 –،  2 ة الحسابية هي:المتتابع

............. 

 (6س + 4) –س 3( = 8)س +  – 6س + 4

 6 –س  –=  2 –س 3

 ضف س للطرفينأ                    6 –=  2 –س 4

 للطرفين 2ضف أ                         4 –س = 4

 4اقسم الطرفين على                            1 –س = 

 1 –=  قيمة س

 

 .3س + 2، الأساس المتتابعة حسابية؛ الفرق بين أي حدين متتالين ثابت

 

 .                                            الفرق بين أي حدين متتالين ثابت، الأساس س حسابية؛

 .1س+7، 1س+6، 1س+5 الحدود الثلاثة التالية:

 .الفرق بين أي حدين متتالين غير ثابت ليست حسابية؛

                     أوجد أولا الأساس للمتتابعة المعطاة ثم أستعمل الصيغة 

( د ، في التعويض عن ن بترتيب الحد المطلوب 1 – + ) ن 1أ = نأ

فالمتتابعة الحسابية هي دالة خطية يمثل فيها د الميل، ن المتغير 

 .المتغير التابع نأ قل،المست
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د الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور السينات عن

 .133 –= ، لذا فإن الحل هو س 133 –
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 د)س( س

1 – 035 

– 1 – 235 

الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور السينات 

 .135، لذا فإن الحل هو س = 135عند  

 

 

 من الطرفين 7اطرح              7 – 8 –=  7 – 7س + 5

 5اقسم الطرفين على                             15 –س = 5

 3 –س = 

 8 –=  7( + 3 –)5 التحقق:

 

 4 اقسم الطرفين على                           12 –س = 3

                                 4 –س = 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 جدول

 ص س

– 3 2 

– 4 3 

– 1 0 

1 – 2 

0 3 

 

 مخطط سهمي بياني

 {0، 1، 1 –، 4 –، 3 –} المجال:

 {3، 2، 0، 2 –} المدى:

 

 (3)7 + 2(3) = (3هـ)

 =9  +21  =30 

 

 ص(6 –)2 – 5=  ص(6 –د)

 ص12+  5= 



 

 

 ة.درجة الحرارة السليزي المتغير المستقل:

 ن.درجة الحرارة بالكلف المتغير التابع:

ير مع تغير درجة لأن درجة حرارة بالكلفن تتغ

 الحرارة السليزية.

 

 03273 –المقطع س = 

 .كلفن 0سيليزي =  03273–يعني أن الحرارة تكون 

 03273=  المقطع ك

 ن.كلف 273سيليزي =  0  يعني أن الحرارة
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2 4 
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  035د)س( = س + 

 

 د)س( س

1 135 

– 1 – 035 

 

الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور 

 ،035 –د  السينات عن

 .035 –= لذا فإن الحل هو س 

 

 ص س

0 5 

– 1 2 

 

 ص س
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– 1 0 

 



 

 

 0=  6 –س 3 

 0=  2 –س 

 2 –د)س( = س 

 

 د)س( س

1 – 1 

– 1 – 3 

 

خط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور ال

 ،2د السينات عن

 .2= لذا فإن الحل هو س 

 

 16 س =8

 0=  2 –س 

 2 –د)س( = س 

 

 د)س( س

1 – 1 

– 1 – 3 

 

الخط المستقيم الذي يمثل الدالة يقطع محور 

 ،2د السينات عن

 .2= لذا فإن الحل هو س 
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 33، 26، 20الحدود الثلاثة التالية هي: 

 

 .8نعم المتتابعة حسابية وأساسها جمع 

 

 .الفرق بين أي حدين متتالين غير ثابت ليست حسابية؛

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3(1 –+ )ن  2 –=  نأ

  3 –ن 3+  2 –=  

  5 –ن 3=  

 25(1 –+ )ن  60=   د)ن(

  25 –ن 25+  60=    

 35ن + 25=    

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 1 –)س 6=  س4

  6 –س 6س = 4

 6س = 2

 3س = 
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 4 3 2 1 الدقائق

 120 105 90 75 ارتفاع البالون

 

 ن15+  60=  5

 

 ز15+  60ع =

  =60  +15(8) 

 قدم 180=  

 




